



MASANGA NYT

Nyhedsbrev for medlemmer og støtter af Masangas Venner

Æg skal hjælpe Masanga

Vores gode sponsor Hedegaard Food, der pakker og sælger æg, har igen givet os en stor håndsrækning.

Hjælpen manifesterer sig på alle æggebakker med økologiske æg som firmaet sælger i april og maj. Her opfordrer en anden Masanga Ven, TV-kokken Nicolaj Kirk, til at man SMS'er Kr. 100,- til gavn for hospitalet i Sierra Leone på 1245.

Det er to af vores volontører, der er skyld i vores nye venskab. I forbindelse med at de skulle sætte gang i hønsfarmen på Masanga kontaktede de Hedegaard Food.

"Kort før sommerferien 2008 blev HEDEGAARD Foods kontaktet af to sygeplejestuderende, der spurgte om, vi kunne være interesseret i at medvirke til at bygge et lille hønseri i Sierra Leone".

Vi besluttede, at donere 30.000 kr., som ubeskåret gik til opstart af et hønseri med 200 høns, der hver dag producerer sunde æg til hospitalets patienter, medarbejdere og frivillige.

"Vi håber på at vi sammen får mange penge ind til Masanga hospitalet i Sierra.

Vi er rigtig glade for vores alliance med Hedegaard Food og håber som dem at rigtig mange vil hjælpe os.



Æggene kan bl.a. købes i Rema1000, Netto & Føtex.

Gave på Kr. 160.000,-

Det er med stor glæde og taknemlighed, jeg kan orientere om, at "Masangas Venner" i dag har modtaget en bevilling på 160.000,- kr. fra JL-Fondet til støtte for en genopbygning af fødeafdelingen på Masanga.

Tak til JL-Fondet for deres interesse for projektet og for den store gave til "Masangas Venner".

På vegne af "Masangas Venner"
Bodil Lund.



De unge frivillige

Det er lykkedes os at få et kontor på Nørrebrogade og det har lettet vores arbejde væsentligt. Det betyder at de unge frivillige som gerne vil af sted kan komme der ind og tage et møde hvor man kan tale projekterne igennem.

Inde i kontoret på Nørrebrogade er vi en gruppe der mødes hver torsdag og arbejder for Masanga. Vi har alle tilknytning til hospitalet og ønsker at lægge et stykke arbejde hjemmefra.

Til møderne bliver der diskuteret løst og fast, men fokuset har været at gøre kvaliteten af frivillighed på Masanga bedre. Der betyder at der er blevet sat et system op som de frivillige skal igennem, inden de skal af sted. Systemet indeholder en intro aften, projekt beskrivelser projekt udviklings, psykolog samtale og en forberedelses weekend. Tanken er at alle disse ting kan være med til at gøre oplevelsen af Masanga bedre, og gøre opholdet mere udbyttes rigt for både hospitalet og den frivillige.

Det specielle ved arbejdsgruppen er, at den er domineret af de yngre kræfter i foreningen, og at der er åbent for alle.

Det giver større sammenhæng i arbejdet at det er det samme sted der bliver holdt møder hver gang. Som sagt mødes vi hver torsdag på Nørrebrogade, så hvis der er nogen kommentarer, forslag eller arbejdsopgaver kan vi kontaktes på Masanga.dk@gmail.com der er denne arbejdsgruppes mail. Hvis du har lyst til at give en hånd med i arbejdet fra Danmark kan du bare skrive, så går vi i gang.

Morten Jess



Volontør arbejde er hårdt arbejde.

En brille til livet

Dette er overskriften på en stor artikel i JP Århus søndag den 26. april 2009, hvor overlæge Steen Urbak bringer sin personlige beretning om livet på klinikken. Masanga Eye Care Clinic består af to rum i verdens fattigste land, men de gør en forskel. Den er nemlig den eneste øjenklinik i denne del af landet.

Vi råder kun over en synstavle, en lommelygte, få instrumenter og nogle aflagte briller. Sådan fortæller Steen Urbak om sine oplevelser i Sierra Leone efter at containeren med apparater og instrumenter var tilbageholdt i havnen i Free Town. Vi laver den del af undersøgelsen der er mulig.

Briller indsamlet fra Lions Club gør igen gavn – for anden gang. Vi finder det par briller der passer bedst. De er ikke nødvendigvis optimale, men meget bedre end ingen. Skolelæreren kan f.eks. igen læse.

Christine, der blev færdig med gymnasiet i sommers, har været frivillig på projektet i to måneder for at få sat øjenklinikken i stand.



Med en bygning, hvor der kun var et bliktag og rå murer tilbage, er det takket være Christines store anstrengelser og andre håndværkeres energiske indsats nu to brugbare lokaler.

Der er mange blinde. Årsagen til blindhed er grøn stær, flodblindhed, hornhinde uklarhed som følge af a-vitamin mangel kombineret med mæslinger og især grå stær.

"Formålet med mine to uger i Masanga var, at være med til at opstarte en øjenklinik er opfyldt. Der er nu en fungerende øjenklinik." I de to uger jeg var på klinikken så vi knap 200 patienter, og godt en tredjedel kunne vi hjælpe med briller. Andre kunne hjælpes med medicin og enkelte kunne vi hjælpe med en mindre operation". Alt i alt en stor succes både for øjenklinikken, men også for lokalbefolkning", siger Steen Urbak.



Et smil breder sig og glæden er stor. Siden bliver brillerne vist stolt frem for andre patienter.

3 containere i træk

I slutningen af februar afsendtes en 20 fods container med 183 cykler, reservedele og værktøj til cykelprojektet i Masanga. Alt er doneret af Baisikeli I/S i København, der i forvejen har flere projekter i forskellige afrikanske lande og er interesseret i at fortsætte projektet i Masanga. Firmaet får cyklerne fra politiet og forsikrings selskaber. Pakningen, sortering, og katalogisering sket på Tranemosegård Skole i Brøndby, hvor lærere og elever lavede det store arbejde som et projekt. Det skal understreges, at kun brugbart materiale blev sendt.

Midt i marts afgik en 40 fods container med hospitalsudstyr samlet og pakket af Vestjysk Ulandsservice i Skjern. Da containeren, der blev sendt november sidste år pga. jul og bureaukrati blev meget forsinket har man haft rigtig travlt i Masanga, idet man inden for to en halv måned har modtaget 3 containere til en samlet værdi af knap Kr. 2 millioner.

En stor tak til Bent Haaning Andersen i Skjern, Niels fra Baisikeli, elever og lærere på Tranemosegård Skole samt Lions i Taastrup.

Mogens



Elever & lærer fra Tranemosegård skole sendte denne billedhilsen med til Masanga.



Nyheder

IBIS

Masanga venner har indgået aftale med IBIS om at afsøge områder, hvor en fælles indsats kunne være en mulighed for et mere konkret samarbejde, da begge organisationer arbejder i det samme land, i det samme distrikt, og på længere sigt med det samme formål, udvikling og udryddelse af fattigdom. Det er meget positiv og indtil videre medført at de unge frivillige har et mødested for deres aktiviteter. Et andet område er fælles fundraising og her i samarbejde med AUG, arkitekter uden grænser som har udarbejdet et flot projekt om rehabilitering af personaleboliger – et meget tiltrængt og vigtig projekt der kan sikre at vi kan fastholde de gode og dygtige medarbejdere vi har på vores hospital.

Skandia Pensions- og forsikringselskab

Der er indgået aftale med pensions og forsikringselskabet Skandia som medvirker til at udarbejde brochurer, web design, medlemskartotek og bogholderi. En spændende aftale, som vi håber kan danne rammemodell for, hvordan vi kan samarbejde med virksomheder fremover.

LIONS CLUB, distrikt 106 a

Der er fortsat et positivt samarbejde med projektet største donor, LIONS CLUB distrikt 106 a som bakker utroligt flot op om projektet.

Uddannelsesmodel

Et større projekt om hele uddannelsesmodellen er under udarbejdelse med Retro cafeen, hvor også andre NGO'er muligvis vil blive inddraget ser meget lovende ud.

Nursing Foundation

Desværre trak den spanske Nursing Foundation sig ud af samarbejdet og det er endnu usikkert om den anden spanske gruppe SAMU vil kunne være behjælpelig med et projekt om vand og sanitet.

Masanga inviteret til London

Masanga projektet er inviteret til at deltage i en konference i London om sundhedsproblemer i Sierra Leone, vi stiller naturligvis op og fortæller om vores enestående projekt.

Studerende i Masangas Venner

Masangas venner har en studerende fra Handelshøjskolen. Det er ingeniørstuderende Paola Hansen, som bl.a. skal arbejde med import/eksport af varer mellem Sierra Leone og DK/EU.



Sekretariat Høje Taastrup Boulevard 47, 2630 Taastrup – Telefon + 45-4330 4200, E-mail: masanga@masanga.dk

Red.: Peter Bo Jørgensen (ansvh.), Knud Anker Iversen, Urd Gandof, Morten Jess, Rikke Adamsen (layout).